

**О работе диссертационного совета Д 212.074.05  
(исторические науки) при Иркутском государственном  
университете в октябре 2017 г.**

26–27 октября 2017 г. состоялась серия заседаний диссертационного совета Д 212.074.05 (исторические науки) при Иркутском государственном университете. К защите было представлено две диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук и три диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

На соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история была представлена диссертация «Деятельность Русской православной церкви в Якутском крае: инкорпорация в русскую государственность (XVII – начало XX в.)». Соискатель степени Юрганова Инна Игоревна работает в должности старшего научного сотрудника ФГБУН «Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН» (г. Якутск).

Официальными оппонентами по диссертации выступили д-р ист. наук, профессор О. Н. Катионов (Новосибирский государственный педагогический университет), д-р ист. наук, профессор В. Н. Асочакова (Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова) и д-р ист. наук, профессор Л. Н. Харченко (Ростовский государственный университет путей сообщения). Ведущая организация ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный институт культуры» в своем положительном заключении указала, что выявление, отбор, анализ, критическое осмысление и верификация широкого круга источников стали центральной составляющей исследования И. И. Юргановой. Научно-практическая значимость исследования и его выводы могут быть учтены в процессе оптимизации современных государственно-церковных взаимоотношений.

В диссертационном исследовании И. И. Юрганова доказывает, что включение территории Якутии в российскую государственность проходило в условиях её окраинной специфики, и эти особенности приводили к длительности инкорпорационного процесса. Автор полагает, что в период присоединения территории Якутского края начинается регулируемый государством межцивилизационный диалог, а особенности Якутии, выражавшиеся в малочисленности крестьянства, незначительности влияния чиновничества и органов самоуправления, обусловили возрастание роли РПЦ в жизни населения.

По итогам защиты диссертационный совет принял решение присудить Юргановой И. И. степень доктора исторических наук.

На соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история была представлена диссертация «Развитие системы общего образования Восточной Сибири в условиях модернизации во второй половине XIX – начале XX в.». Соискатель степени Мамкина Инна Николаевна работает в должности заведующего кафедрой ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» (г. Чита).

Официальными оппонентами по диссертации выступили д-р ист. наук, профессор Ю. М. Гончаров (Алтайский государственный университет), д-р ист. наук, профессор В. С. Сулимов (Тобольский педагогический институт им. Д. И. Менделеева (филиал) Тюменского государственного университета) и д-р ист. наук, доцент В. В. Шевцов (Национальный исследовательский Томский государственный университет). Ведущая организация ФГУН «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии» СО РАН в своем положительном заключении указала, что научно-практическая значимость диссертации заключается в принципиально новом раскрытии диссертантом сущности теории модернизации применительно исследовательскому материалу.

В диссертационном исследовании на основе комплекса источников впервые проведено изучение процесса развития региональной системы общего образования в условиях модернизации. И. Н. Мамкина обосновывает тезис о том, что государство ограждало систему профессиональной подготовки учителей от воздействия модернизации, программа привилегий служащих в отдаленных районах способствовала привлечению специалистов, а учитель являлся агентом собственно модернизации, способным действовать и вносить своей деятельностью изменения в социокультурную среду.

По итогам защиты диссертационный совет принял решение присудить И. Н. Мамкиной степень доктора исторических наук.

На соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история была представлена диссертация «История строительства и эксплуатации узкоколейных железных дорог в Байкальском регионе (1917–1991 гг.)». Соискатель степени Скрипучий Дмитрий Владимирович работает в должности директора ГАПОУ ИО «Профессиональное училище № 60» (с. Оёк, Иркутская область).

Официальными оппонентами по диссертации выступили д-р ист. наук, профессор Г. П. Власов (Братский государственный университет), канд. ист. наук, доцент Н. С. Байкалов (Бурятский государственный университет). Ведущая организация ФГБОУ ВО «ИрГУПС» в своем положительном заключении указала, что работа обладает новизной, которая связана с проведением автором комплексного исследования по истории строительства и эксплуатации узкоколейных железных дорог, их пространственного размещения и роли в социальном и экономическом развитии Байкальского региона.

В диссертационном исследовании показано, что строительство узкоколейных железных дорог имело наибольший успех в конце 1940–1950-х гг., когда объемы лесной вывозки по таким дорогам достигли пиковых показателей. Исследованы также ранее не изученные аспекты влияния узкоколейных железных дорог на развитие населенных пунктов и сопредельных с ними территорий.

По итогам защиты диссертационный совет принял решение присудить Скрипучему Д. В. степень кандидата исторических наук.

На соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история была представлена диссертация «Советское государство и крестьянство в 1920–1927 гг.: опыт взаимовлия-

ния (на материалах Приангарья)». Соискатель степени Иванов Вячеслав Владимирович обучался в очной аспирантуре ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет».

Официальными оппонентами по диссертации выступили д-р ист. наук, профессор М. Д. Северьянов (Сибирский федеральный университет), канд. ист. наук, доцент И. В. Ефремов (Братский государственный университет). Ведущая организация ФГБОУ ВО «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия им. В. Р. Филиппова» в своем положительном заключении указала, что работа является завершенным научным исследованием, обладает значительной новизной, которая связана с проведением автором комплексного исследования взаимодействия Советского государства и крестьянства в период 1920–1927 гг.

В диссертационном исследовании доказано, что в 1920–1927 гг. приоритетом государства оставалось не общее наращивание сельскохозяйственного производства, а совершенствование путей перераспределения материальных ресурсов в пользу государственного сектора и тех слоев населения, которые большевики рассматривали как свою опору. Этой цели были подчинены дифференцированное налогообложение, «ножницы цен» между сельскохозяйственными и промышленными товарами, классовый характер кредитования. Расхождения между теоретическими ожиданиями и реальными практическими результатами вынуждали власти неоднократно корректировать избранный стратегический курс, идти на тактические уступки, предоставлять крестьянству относительную свободу хозяйствования и относительную свободу распоряжения произведенной продукцией.

По итогам защиты диссертационный совет принял решение присудить В. В. Иванову степень кандидата исторических наук.

На соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история была представлена диссертация «Взаимодействие органов и ведомств по обеспечению государственной безопасности России на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX в.: борьба с иностранной разведкой». Соискатель степени Соколенко Артем Васильевич обучался в ФГКОУ ВО «Хабаровский пограничный институт Федеральной службы безопасности Российской Федерации».

Официальными оппонентами по диссертации выступили д-р ист. наук, доцент П. А. Новиков (Иркутский национальный исследовательский технический университет), канд. ист. наук, доцент И. В. Чапыгин (Иркутский государственный университет). Ведущая организация ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» в своем положительном заключении указала, что диссертационная работа обладает новизной, заключающейся в систематизации знаний по теме, описании истории развития ведомств и служб, обеспечивающих борьбу со шпионажем на Дальнем Востоке Российской империи, реконструировании деятельности Хабаровского контрразведывательного отделения.

В диссертационном исследовании доказано, что до учреждения в 1911 г. контрразведывательного отделения борьба с иностранной разведкой

на Дальнем Востоке России, как и в целом в Российской империи, сводилась в основном к негласному надзору за иностранцами и поддержанию режима ограниченного доступа лиц к документам с грифом секретности, но имела свои особенности. После создания Хабаровского контрразведывательного отделения и подчиненных ему контрразведывательных пунктов на Дальнем Востоке сложился новый порядок взаимодействия контрразведывательных органов с другими органами и учреждениями в рамках борьбы с иностранной разведкой.

По итогам защиты диссертационный совет принял решение присудить Соколенко А. В. степень кандидата исторических наук.

Ю. В. Елохина  
*кандидат исторических наук,  
ученый секретарь диссертационного совета*